
A CIDADE QUE QUEREMOS 

 
CONSULTA PÚBLICA “RIO PARDO 2050” 

 

 
 

JUVENTUDE 

 
Agência de Desenvolvimento Rio Pardo 2050 

 

Prefeitura Municipal – Diretoria de Ensino 

 

Agência de Desenvolvimento Regional Leste Paulista e Sul de Minas 

 

 

SETEMBRO 2020 



CONSIDERAÇÕES INICIAIS  
 

O caderno “A Cidade que queremos” representa um retrato do pensamento da juventude 

sobre vários aspectos. Não há crítica e avaliação por parte da equipe técnica sobre as 

respostas tabuladas e nem juízo de valor, apenas o registro da visão dos jovens sobre os mais 

diferentes aspectos do município.  

Este caderno não contém sugestões e/ou soluções para nenhum aspecto apontado, mas é a 

base para iniciarmos as propostas de soluções para problemas e dificuldades apontadas, e 

será a base para a construção da redação do “Rio Pardo 2050”. 

Agradecimento aos cidadãos rio-pardenses pelo envolvimento, participação e colaboração 

na obtenção das respostas. E para finalizar, pode-se dizer que São José do Rio Pardo tem o 

que consideramos mais importante para um município dar um salto de qualidade frente aos 

objetivos de ser uma cidade cada dia melhor, principalmente na geração de emprego e 

renda, que é a vontade de mudar , de crescer e, acima de tudo, o amor que se tem pela 

cidade e orgulho de ser um cidadão rio-pardense seja de nascimento ou de coração. 
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I. APRESENTAÇÃO 

Os processos de consulta pública são a base fundamental dentro da metodologia do 

Município 2050, uma vez que para ser um projeto da cidade e para a cidade com visão de 

curto, médio e longo prazos seria necessária a participação ativa de todos os segmentos da 

sociedade. 

Esta participação é traduzida através da opinião, avaliação, sugestão sobre todos os aspectos 

do município e, por fim, a construção coletiva do texto que vai dar a base para o 

Planejamento Estratégico Rio Pardo 2050.  

Esta consulta pública em grande parte foi feita através de inventários divulgados pelas redes 

sociais onde as instituições, líderes comunitários, personalidades tais como vereadores, 

empresários, religiosos, grupos culturais, clubes de serviços, poder público entre outros do 

município, além de responder replicavam através das suas próprias redes sociais e whats app 

para a sua rede de contatos. Vale ressaltar também o importante papel que a mídia 

espontânea teve na divulgação do Rio Pardo 2050 e principalmente dos inventários. Busca-

se o tempo todo a participação suprapartidária e de todos os níveis de renda porque desta 

forma tem-se uma visão global de todos os aspectos levantados. 

Foram desenvolvidos 08 (oito) inventários conforme segue: População, Juventude, 

Consumidores e Setores econômicos – Agricultura, Comércio, Indústria, Serviços e Turismo. 

O número de perguntas foi variável para cada público a ser pesquisado e estas perguntas dos 

inventários foram integradas nos temas a que elas se referem, que poderão em muito 

facilitar o entendimento da tabulação dos dados. 

A compreensão destes dados são fundamentais para entendermos a real situação e a visão 

objetiva de cada grupo pesquisado.  

As respostas que apresentaram duplicidade (mesmas respostas em diversas questões, e 

mesmo horário de registro do envio para Google Forms) foram desconsideradas, assim como 

a amostra estudada que estivesse fora do contexto apresentado para condição de 

respondente. Exemplo: jovens que residem na cidade de São José do Rio Pardo/SP, com 

idade de 16 a 25 anos - então os respondentes devem estar enquadrados nessa característica 



para ter suas respostas como válidas. Exceto essa condição, o fato de deixar de responder 

uma ou outra pergunta não invalidou a participação. 

II. METODOLOGIA 
 

Esse questionário foi elaborado como objetivo ouvir a juventude de São José do Rio Pardo/SP 

no tocante aos seus anseios, vontades e expectativas em relação à cidade em que mora e ao 

seu futuro, como parte dos Inventários do projeto Rio Pardo 2050. 

As perguntas propostas foram apresentadas no formato impresso e/ou digital com objetivo 

de facilitar aqueles que possuem maior facilidade ou menor tempo para preenchimento. 

Tanto no questionário impresso como no digital foi exposta, logo no início, a questão de sigilo 

dos dados coletados e o contato para esclarecimento sobre qualquer pergunta que fosse 

necessário. 

Os questionários impressos foram aplicados por uma equipe, que após se apresentar ao 

entrevistando, indagava sobre a disponibilidade em responder perguntas, iniciando-se assim 

a pesquisa, sem a necessidade de identificação do entrevistado. 

O questionário digital foi elaborado na plataforma Google Forms devido à facilidade de 

acesso às respostas obtidas. 

Em qualquer pesquisa que se realize é necessário conhecer a população alvo sobre a qual 

serão feitas inferências com base nas amostras. Em se tratando de amostra, o importante é 

que ela seja representativa. Uma das formas de se conseguir uma representatividade é fazer 

o cálculo do tamanho da amostra e realizar o processo de sua coleta de forma aleatória 

(SPIEGEL, 2006). 

Optou-se por utilizar a amostra estratificada, pois se conhecem os elementos da população, 

que possuem características bem definidas, como por exemplo, serem moradores da cidade 

de São José do Rio Pardo/SP, com idade a partir de 16 anos, considerado jovem até a idade 

de 25 anos por ser a faixa de idade escolar no ensino médio ou ensino superior. 

Para determinar o tamanho da população, a pesquisa foi baseada no último censo 

demográfico utilizado pelo IBGE.  

 



O valor da amostra foi encontrado seguindo as fórmulas básicas que são apresentadas em 

SANTOS GEO 2017. 

Primeira fórmula para cálculo da variância amostral: 

 

Segunda fórmula para cálculo do desvio padrão amostral: 

 

Terceira fórmula para encontrar a quantidade de amostra necessária: 

 

Onde: 

N: é o tamanho da amostra 

Z: é o grau de confiança desejado 

– Desvio padrão 

E- Erro tolerável (.... para mais ou .... para menos) 

Os valores de confiança mais utilizados e os valores de Z correspondentes podem ser 

encontrados na tabela 01. 

Tabela 01 – Valores críticos associados ao grau de confiança na amostra 

Grau de confiança α Valor crítico de Zα/2 

90% 0,1 1,64 

92% 0,08 1,75 

95% 0,05 1,96 

99% 0,01 2,57 

 



O nível de confiança Indica a probabilidade de o erro amostral estar correto. 

Se o pesquisador definiu o erro amostral em 8% e o nível de confiança em 92%, significa que, 

se for selecionada uma centena de amostras, estima-se que aproximadamente 92% delas 

irão conter o parâmetro da população que foi encontrada na amostra. 

1.Quadro geral de respostas 
 

A Tabela 02 e gráfico 01 representam o número de jovens respondentes e o correspondente 

percentual. Ressalta-se o tema “Formação profissional” que teve a maior participação de 

respostas, o que pode significar a maior preocupação do jovem neste momento. E seguindo 

nesta linha, pode-se ver que a “Visão da cidade/bairro” e “Trabalho e renda – família”, 

“Lazer”, “Mobilidade” e “Trabalho e renda-jovem”. “Perfil dos respondentes” não está sendo 

levado em consideração aqui como uma preocupação da juventude, uma vez que está ligado 

às caraterísticas desta amostra. Foram obtidas 478 respostas. Foram desconsideradas 49 

respostas por estarem com a idade fora dos parâmetros determinados e 12 respostas em 

duplicidade, total de respostas válidas 417. 

Tabela 02 – Percentual de participantes dos temas 

 

Temas 
Nº Munícipes que 

participaram 

Porcentagem de 

munícipes 

1. Perfil do respondente 383 91,85% 

2. Visão de cidade/bairro 377 90,41% 

3. Mobilidade 340 81,53% 

4. Lazer 363 87,05% 

5. Formação profissional 388 93,05% 

6.a Trabalho e renda - família 366 87,77% 

6.b Trabalho e renda - jovem 192 46,04% 

 

 

 

 

 



Gráfico 01 – Percentual de participantes dos temas  

2.Perfil dos respondentes 
  

Gráfico 02 - Qual a sua escola?  
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Gráfico 03 - Qual a sua idade? 

Tabela 03 – Qual é o bairro onde você mora? 

Alto da Serra 0,24%  Jardim Margarida 2,64%  Residencial São José 0,24% 
Carlos Cassucci 4,32%  Jardim Nova Belmonte  0,72%  Santa Luzia  0,48% 
Centro 7,19%  Jardim Santa Tereza 0,48%  Santa Tereza  0,72% 

Chácara - Bonsucesso 0,72% 
 

Jardim Santos 
Dummont 

0,48% 
 

Santo Antônio 2,88% 

Chico Xavier 1,20%  Jardim São Bento 1,20%  São Bento 0,24% 
Colina são José  2,40%  Jardim São José 0,72%  São Domingos 1,44% 
Colina verde  0,48%  Jardim São Roque 0,96%  São Roque  0,24% 

Condomínio Macaúbas  0,72% 
 

Jardim Nova 
Esperança 

0,24% 
 

São Vicente 0,24% 

Condomínio Rio Pardo 0,96% 
 

João de Oliveira 
Machado 

0,96% 
 

Vale do Redentor  2,88% 

Condomínio São José 0,72%  João de Souza 0,96%  Vale do Redentor I 0,72% 
Dionísio Guedes 
Barreto 

1,44% 
 

Distrito Industrial 0,24% 
 

Vale do Redentor II 2,16% 

Domingo de silos  2,64%  Maria Boaro 4,08%  Vale do Redentor IV  1,20% 
Eduardo Cassucci 1,68%  Natal Marli  1,68%  Vale do Redentor ll 0,48% 
Fartura 0,48%  Natal Merli 2 0,96%  Vila Brasil 3,60% 

Isidoro Bovo 0,48% 
 

Jardim Mercedes 0,24% 
 

Vila dos 
Comerciários 

1,92% 

Jardim Aeroporto 4,32%  Nova Esperança  0,48%  Vila Formosa 3,36% 
Jardim Bela Vista 0,96%  Parque Beira Rio 0,24%  Vila Maschietto 3,12% 
Jardim Buenos Aires 6,71%  Paula Lima  0,24%  Vila Pereira 2,64% 
Jardim Cláudia  0,24%  Pito Acesso  0,24%  Vila Verde 5,04% 
Jardim dos Pomares 0,24%  Professor Redher 0,96%  Zona Rural 6,00% 
Jardim Eunice 0,72%  Residencial Macaúbas 0,96%  Não responderam 1,92% 

Na tabela 03 constam todos os bairros indicados pelos respondentes, da forma como 

apontados nas respostas. 

 

57,3% de 16 a 17 
anos de idade

30,4% de 18 a 21 
anos de idade 

11,8% de 22 a 25 
anos de idade

0,5% Não 
responderam



Gráfico 04 – Qual o local do seu nascimento? 

 

 

Tabela 04 – Qual o município de seu nascimento? 

São José do Rio Pardo 76,50%   Guarulhos 0,24% 
São Paulo 6,95%  Indaiatuba 0,24% 
Casa Branca 0,96%  Limeira 0,24% 
Mococa 0,96%  Machado 0,24% 
Tapiratiba  0,72%  Mariana  0,24% 
Campinas 0,48%  Não sabe 0,24% 
Carapicuíba 0,48%  Osasco 0,24% 
Piracicaba  0,48%  Pirassununga  0,24% 
Poços de Caldas 0,24%  Poá  0,24% 
Biritinga/BA 0,24%  Santo António do Jacinto  0,24% 
Brasília 0,24%  São Carlos 0,24% 
Campo Limpo Paulista 0,24%  São João da Boa Vista 0,24% 
Duartina 0,24%  Valinhos  0,24% 
Guaranésia -MG 0,24%  Vilhena -RO 0,24% 

Não Respondeu 7,67% 

 

 

 

0,48% 1,92% 2,88%
5,28%

34,77%

54,68%

Postos de
pronto

atendimento

Maternidade Santa Casa Não
respondeu

Hospital e
maternidade

Outros
(indicando

cidades)



Gráfico 05 – Qual o seu estado civil? 

 

 

 

 

 

Gráfico 06- Qual o seu sexo? 
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Gráfico 07- Qual o estado onde nasceu? 

Gráfico 08– Há quanto tempo você mora em São José do Rio Pardo? 
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Gráfico 09- Você já morou em outra cidade? 

Gráfico 10 - Se você já morou em outra cidade, qual foi o motivo? 
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Gráfico 11 -Já estudou ou estuda em outra cidade? 

Gráfico 12 – Se já morou em outra cidade, qual cidade morou? 
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Gráfico 13 Quais os motivos de ter morado em outra cidade? 

 

Gráfico 14 - Quanto as escolas que estudou, aponte se foram escolas públicas ou particulares
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Gráfico 15 A – Qual a sua escolaridade atualmente? (Ensino Fundamental) 

 

 

 

Gráfico 15 B – Qual a sua escolaridade atualmente? (Ensino médio) 
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Gráfico 15.C– Qual a sua escolaridade atualmente? (Técnico) 

 

 

 

 

Gráfico 15.D– Qual sua escolaridade atualmente? (Tecnólogo) 
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Gráfico 15.E – Qual sua escolaridade atualmente? (Superior) 

3.Visão da cidade/ bairro 

Gráfico 16 – Como é morar e viver em São José do Rio Pardo? 
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Gráfico 17 – Qual sua avaliação sobre a qualidade do transporte público? 

Gráfico 18 – Qual sua avaliação sobre a qualidade de vida em São José do Rio Pardo? 
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Gráfico 19– Qual sua avaliação sobre a qualidade da segurança das áreas de lazer? 

Gráfico 20 – Qual sua avaliação sobre ser uma cidade sustentável e com áreas verdes? 

12,95%

6,00%

6,24%

13,67%

10,79%

17,03%

11,27%

10,55%

7,19%

3,36%

0,48%

0,48%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Não responderam

5,28%

3,84%

6,71%

7,67%

8,87%

21,10%

12,23%

12,23%

11,51%

6,24%

1,92%

2,40%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Não responderam



Gráfico 21 – Qual a sua avaliação para escolas e universidades? 

Gráfico 22 – Qual sua avaliação para os cursos técnicos e profissionalizantes? 

 

1,92%

1,92%

3,84%

5,52%

7,67%

15,59%

12,71%

17,03%

18,47%

9,83%

3,84%

1,68%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Não responderam

1,20%

1,68%

2,88%

5,52%

5,28%

12,23%

12,71%

16,31%

17,99%

12,95%

9,35%

1,92%

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Não responderam



Gráfico 23 – Qual a sua avaliação sobre a oferta de empregos? 

 

 

Gráfico 24 – Qual a sua avaliação sobre a qualidade dos serviços públicos? 

 

Nota: o serviço público identificado e avaliado pela população no gráfico 24 foi o serviço 

prestado na área de saúde, conforme apontado pela grande maioria dos respondentes. 
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Gráfico 25 – Qual a sua avaliação sobre o comércio? 

 

 

 

Gráfico 26 – Qual sua avaliação sobre o custo de vida em São José do Rio Pardo? 
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Gráfico 27– Qual sua avalição quanto às condições das calçadas e do asfalto? 

 

Gráfico 28 – Qual a sua avaliação sobre as praças? 
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Gráfico 29– Qual a sua avaliação sobre os locais para prática de esportes? 

 

 

Gráfico 30 – Qual a sua avaliação sobre a preservação do meio ambiente? 
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Gráfico 31 – Indique os pontos positivos de São José do Rio Pardo 

 

 

Gráfico 32 – Indique os pontos de melhoria para a cidade de São José do Rio Pardo 
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Gráfico 33 – Como será viver em São José do Rio Pardo daqui a 10 anos?

 

 

 

 

 

Gráfico 34 – Você tem intenção de se mudar de São José do Rio Pardo nos próximos 10 anos? 
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Gráfico 35 – Se sim, quais os motivos para mudar-se?

 

 

 

Gráfico 36 - Para onde considera mudar-se?
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Gráfico 37 – Na sua opinião, o que deve ser feito para melhorar a cidade? 

 

Gráfico 38 – Na sua opinião, avalie como é viver em São José do Rio Pardo. 
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Gráfico 39 – Qual a palavra que representa a melhor sensação de viver em São José do Rio 

Pardo? 

O item “outras” apontado no gráfico 39 contempla palavras como acostumado, regular, 

engraçado, desmotivado, ar puro, calmo, aflito, estranho, normal, cansado, chato e mais 4 

palavras inadequadas. 

 

4.Mobilidade 

Podemos definir mobilidade como sendo a facilidade de deslocamento das pessoas e bens 

na cidade com o objetivo de desenvolver atividades econômicas e sociais. Esses 

deslocamentos são realizados através de veículos motorizados ou não motorizados que 

exigem uma infraestrutura que possa possibilitar o ir e vir. 
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Gráfico 40 – Quais os meios de transporte que mais utiliza? 

 

 

 

5.Lazer 

O lazer é o tempo livre de que dispõe uma pessoa. Trata-se dos momentos em que não se 

trabalha ou, pelo menos, não de forma obrigatória. Pode-se definir o lazer como o tempo 

recreativo que um indivíduo pode organizar e usar da forma que melhor desejar.  
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Gráfico 41 – Quais as cinco atividades ou lugares de que mais gosta? 

 

Gráfico 42 – Qual a sua avaliação sobre os locais para baladas e boates? 
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Gráfico 43 – Qual a sua avaliação dos espaços e equipamentos públicos para eventos e 

shows? 

 

 

 

Gráfico 44 – Qual a sua avaliação sobre o comércio de moda jovem? 
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Gráfico 45 – Qual a sua avaliação das praças públicas para passeios noturnos? 

 

 

 

Gráfico 46 – Qual a sua avalição das praças públicas para passeios diurnos? 
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Gráfico 47 - Comparação praças públicas para passeios noturnos e segurança 

 

 

 

Gráfico 48 – Qual a sua avaliação dos clubes públicos? 
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Gráfico 49 – Qual a sua avaliação das academias fitness? 

 

 

 

Gráfico 50 – Qual a sua avaliação dos eventos como shows, rodeios e outros? 
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Gráfico 51 – Qual a sua avaliação das avenidas para passeios nos finais de semana? 

 

 

 

Gráfico 52 – Qual a sua avaliação das quadras poliesportivas privadas? 
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Gráfico 53 – Qual a sua avaliação dos locais para apreciar a natureza e fazer passeios, trilhas 

a pé ou de bike? 

 

 

 

Gráfico 54 – Qual a sua avaliação dos Bares e lanchonetes? 

11,27%
10,07%

18,94%

24,94%

16,07%
14,39%

4,32%

0 1 2 3 4 5 Não
respondeu

1,44% 2,16%

7,19%

23,50%

32,37%

29,02%

4,32%

0 1 2 3 4 5 Não
respondeu



Gráfico 55 – Qual a sua avaliação sobre atividades ou lugares para teatro? 

 

 

Gráfico 56 – Qual a sua avaliação dos espaços privados para exposição de artes e eventos 

culturais? 
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Gráfico 57 – Qual a sua avaliação sobre as salas de cinema? 

 

 

Gráfico 58 – Qual a sua avalição sobre as escolas de música, dança e teatro? 
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Gráfico 59 – Qual a sua avaliação sobre os parques para a prática de esportes?

 

 

 

 

Gráfico 60 – Qual a sua avaliação sobre as quadras poliesportivas públicas? 
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Gráfico 61 – Quais atividades que mais gosta de fazer no seu tempo livre? 
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6.Formação profissional   

Gráfico 62 - Visão de futuro 

Gráfico 63 – Se pretende continuar estudando, qual curso vai cursar? 
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Gráfico 64 - Quais os motivos para escolher o curso que vai continuar cursando?

7.Trabalho e renda 
 

7a. família 

Gráfico 65 - Quantas pessoas da sua família trabalham? 
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Tabela 05 – Qual a profissão do seu pai? 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O item “outras”  com  34,41% apresentado na tabela 05 contém as seguintes profissões: 

professor, médico, eletricista, pedreiro, assistente de depósito, marceneiro, frentista, 

fotógrafo, caseiro, sem profissão definida, fisioterapeuta, operador de guindaste, 

açougueiro, pintor, carpinteiro, padeiro, leiturista, motorista, porteiro, policial militar, 

comerciante para melhor visualização. 

 

 

 

 

 

 

Outras 34,41% 

Não tem profissão definida 16,21% 

Não respondeu 11,22% 

Aposentado  7,98% 

Pedreiro  5,99% 

Caminhoneiro/ajudante  4,74% 

Motorista  4,24% 

Autônomo  3,74% 

Auxiliar  2,49% 

Mecânico  2,24% 

Gerente  2,24% 

Empresário  2,00% 

Agricultor  1,00% 

Falecido  0,75% 

Bancário  0,75% 



Gráfico 66 – Qual a profissão da sua mãe? 

O item “outra” apresentado no gráfico 66 contém as profissões de agricultora, agente de 

viagem, artesã, telefonista, caixa, dentista, cozinheira, esteticista, massoterapeuta, turmeira 

e gastar dinheiro. 

7b. Jovem  

Gráfico 67 – Quais os motivos para você não trabalhar? 
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Gráfico 68 – Há quanto tempo trabalha? 

 

 

 

Gráfico 69 - Se trabalha e/ou já trabalhou, marque os setores em que você já trabalhou 
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Gráfico 70 - Se você está trabalhando, indique o tipo de vínculo empregatício que possui 

 

 

Gráfico 71 – Qual sua situação profissional atualmente? 
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Gráfico 72 - Se você está trabalhando, em qual cidade é o seu trabalho? 

 

 

Gráfico 73 - Se trabalha em outra cidade qual o nome da(s) cidade(s) em que você trabalha? 
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III CONSIDERAÇÕES FINAIS  

O projeto 2050 surgiu da motivação das instituições e da população de mudar o município, 

desenvolver suas potencialidades, resolver seus problemas e garantir um município com 

qualidade de vida, renda e emprego atraentes para as novas gerações. 

A pesquisa sumarizada neste trabalho é um inventário da vontade da juventude de São José 

do Rio Pardo. 

A análise dos dados mostra o que a juventude quer e o que realmente precisa, e com base 

nesta vontade, caberá ao Grupo Focal definir a linha condutora e orientadora do processo 

de mudança e desenvolvimento, sempre na busca da prosperidade, da geração e partilha da 

riqueza. 

Uma gestão pública com resultados efetivos está alicerçada essencialmente na participação 

popular para definição dos programas de governo que atendam às necessidades da 

população e, acima de tudo, na continuidade dos programas mesmo durante as sucessões 

dos prefeitos e câmara de vereadores ao longo dos anos. 

Ainda é muito novo para a juventude, de maneira geral, entender que a qualidade de um 

município é também de sua responsabilidade. Ao eleger um gestor público seja ele no 

executivo ou legislativo, acompanhando as suas ações de gestão, informando e cuidando 

para que as necessidades de todos sejam atendidas, a população estará exercendo o seu 

papel no processo democrático. Até muito pouco tempo atrás era senso comum escolher os 

gestores dos municípios e esperar que ele sozinho fosse capaz de realizar tudo. 

São necessárias políticas públicas que atendam aos jovens de todas as classes sociais, mas 

acima de tudo, é necessário cuidar  do jovem no sentido de evitar que ele se desloque para  

a margem da sociedade e presencie um alto nível de exclusão social através da baixa 

escolaridade, ou baixa qualidade educacional, altos índices de desemprego e violência, que 

são gerados desde a infância através da  ausência e/ou ineficácia dos aparatos públicos  como 

creches, postos de saúde, escolas, áreas de estímulo à cultura , esporte etc. 

As gestões públicas estão sendo obrigadas a incluir as questões relacionadas à juventude, de 

forma mais consistente, por motivos emergenciais, já que os jovens são os mais atingidos 

pelas transformações no mundo nos aspectos sociais, familiares, de renda e emprego. 



Nas respostas dos jovens nos foi possível verificar: 

Numa escala de 0 a 10, que nota você daria para São José do Rio Pardo no seguinte aspecto: 

− O transporte público: 54,3% deram nota acima de 5 e nota cinco 18,18% 

− A qualidade de vida: 69,07% deram nota acima de 5 e nota cinco 14,63% 

− Segurança nas áreas de lazer:  49,65% deram nota abaixo de 5 e nota cinco 17,03% 

− Se a cidade é sustentável: 44,13% deram nota acima de 5 e nota cinco 21,10% 

− Para as escolas e universidades: 61,88% deram nota acima de 5 e nota cinco 15,59% 

− Para os cursos técnicos 69,31% deram nota acima de 5 e nota cinco 12,23% 

− Para oferta de empregos: 58,03% deram nota abaixo de 5 e nota cinco 14,39% 

− Para a qualidade dos serviços públicos: 61,14% nota acima de 5 e nota cinco 16,07% 

(identificado como serviço público o serviço de saúde) 

− Comércio: 76,73% deram nota acima de 5 e nota cinco 10,31% 

− Custo de vida 54,68% deram nota acima de 5 e nota cinco 19,18% 

− Condições das calçadas e ruas 68,58% deram nota abaixo de 5 e nota cinco 13,67% 

− Praças: 41,49% deram nota acima de 5 e nota cinco 18,71% 

− Locais para práticas de esportes: 55,87% deram nota abaixo de 5 e nota cinco 17,99% 

− Preservação do meio ambiente: 48,91% deram nota abaixo de 5 e nota cinco 17,99% 

• Dos respondentes avaliaram com nota acima de cinco 64,29%  

• E abaixo de cinco 35,71% 

Como será viver em Rio Pardo daqui a 10 anos? 

− Muito melhor (11,75%);  

− Pouco melhor (35,97%);  

− Indiferentes (35,25%). 

 

Você ou sua família tem intenção de mudar de Rio Pardo nos próximos 10 anos? 

− 72,18% dos jovens responderam que tem intenção de mudar-se de Rio Pardo, e 

22,30% disseram que não pretendem mudar-se de Rio Pardo.  



Foi solicitado que os jovens avaliassem com notas de zero a cinco. O critério utilizado para 

satisfeito, neutro ou insatisfeito foi, notas zero, um e dois como insatisfeito, nota três como 

neutro e notas quatro e cinco como satisfeito 

− Locais para balada: 64,12% insatisfeito e neutro 19,14; 

− Espaço para eventos públicos: 48,21% insatisfeito e neutro 25,42%; 

− Comércio moda jovem: 45,80% satisfeito e neutro 28,78% ; 

− Praças públicas passeios noturnos: 45,32% insatisfeito e 23,02% neutro; 

− Praças públicas passeios diurnos: 34,29% satisfeito e 31,18% neutro; 

− Comparativo entre praças para passeios noturnos e segurança:   para 23,02% são 

indiferentes os passeios noturnos nas praças e 17,03% consideram como indiferente 

a segurança nas praças (Gráfico 47 pagina 32); 

− Clubes públicos: 70,03% insatisfeito e neutro 13,67%; 

− Academia Fitness: 51,08% satisfeito e neutro 24,22%; 

− Shows: 53,00% satisfeito e neutro 20,38%; 

− Avenida para passeios no final de semana: 52,04% insatisfeito e neutro 22,78; 

− Quadra poliesportiva privada: 39,33% insatisfeito e neutro 22,78%; 

− Local para apreciar a natureza e fazer caminhadas e trilhas: 40,28% insatisfeitos e 

neutro 24,94%; 

− Bares e lanchonetes: 61,39% satisfeitos e neutro 23,50% ; 

− Local para teatro: 64,76% insatisfeito e neutro 17,75%; 

− Espaço para exposições: 59,47% insatisfeitos e neutro 21,10; 

− Salas de cinema: 48,80% satisfeito e neutro 22,49%; 

− Escolas de músicas: 36,92% insatisfeitos e neutro 26,86%; 

− Parques para práticas de esportes: 59,24% insatisfeitos e neutro 20,62%; 

− Quadra poliesportiva públicas: 62,83% insatisfeitos e neutro 17,94%; 

 

TOTAL DE SATISFEITOS: 31,58% 

TOTAL DE INSATISFEITOS: 63,16% 

TOTAL DE INDIFERENTES:5,26% 

 



O comparativo entre o passeio noturno em praças públicas e a segurança não foi considerado 

para a estatística de satisfeito ou insatisfeito. Somente para informação, relacionando as 

informações obtidas com os jovens. 

E, por fim, muitas vezes a situação que se perdura nos faz ficar cada vez mais acomodados e 

achando que tudo é normal.  

Esse processo de acomodação pode ser exemplificado como  uma cidade mal cuidada, com 

suas praças sem atenção, ruas com problemas de iluminação, buracos, saneamento básico 

insatisfatório, lazer, educação, espaços públicos que carecem de melhores cuidados e outros 

tantos serviços insatisfatórios, por muitos anos nos faz acostumar com esta situação e nos 

leva a não ver mais o que está insatisfatório e o que precisa ser melhorado. 

Ouvir a Juventude, considerando que ela é um fenômeno multidimensional, já é o primeiro 

passo para a compreensão deste universo de demandas tão novas e interessantes e ao 

mesmo tempo tão desconhecidas.  

O grande desafio do futuro próximo para as cidades de pequeno e médio porte é enfrentar 

o êxodo dos jovens para os grandes e médios centros onde as perspectivas de uma vida mais 

interessante se apresenta em todos os aspectos. 

Para tanto, caberá a todos os rio-pardenses, ao desenhar o planejamento estratégico, contar 

com ações, projetos e políticas públicas tão estimulantes que acabem por  fixar  a juventude 

na cidade, e assim  transformar  a cidade num local rico de experiências sociais, culturais, 

possibilidades de novos negócios , onde o empreendedorismo , a colaboração e o orgulho de 

ser cidadão rio-pardense  sejam os valores da vida local. 



IV EQUIPE TÉCNICA RESPONSÁVEL PELA PESQUISA 

Amélia Queiroz – Responsabilidade e Coordenação Técnica 

Ken Kobashi - Responsável Técnico 

Ricardo Ibanhez - Responsável técnico 

Néfi L. Ferrari – Técnico de Suporte e Comunicação 

Maria Eduarda Piotto Cardoso - Técnico de Suporte e Comunicação 

Laís Rinaldi Ibanhez - Técnico de Suporte e Comunicação 


